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《會計學》 

試題評析 

一、本年度會計學試題申論題比往年簡單，但選擇題比往年艱深。 
二、申論題第一題投資性不動產（IAS40）與農業（IAS41）及資產減損（IAS36）計算尚稱簡

易。第二題所得稅會計含投資抵減，雖然計算簡單，但易為同學所輕忽，如果不夠熟練，要

得分恐怕並不容易。 
三、選擇題部分較往年艱深，雖然大多為本班講義上所強調之重點，惟除非觀念非常清楚且熟

練，否則要得高分恐怕並不容易。 

 

甲、申論題部分： 

一、(一)臺東公司於X6年中開始從事養鴨業務之相關資料如下： 

1.X6年8月1日以每隻$60購買3,000隻1個月大的小鴨，臺東公司估計若3,000隻小鴨立即出

售，應支付佣金$3,600，運送小鴨至市場的運輸費用$3,000。臺東公司打算將其中1,000

隻小母鴨飼養熟齡後生產鴨蛋，其餘2,000隻小鴨則於飼養熟齡後當肉鴨出售。 

2.X6年12月初出售500隻鴨，每隻鴨淨收得現金$90。 

3.X6年12月份共產出2,000斤鴨蛋，並立即售出，淨收得現金$80,000。 

4.X6年12月31日臺東公司估計6個月大的鴨隻之淨公允價值為每隻$120。 

試作：臺東公司X6年有關分錄(1)8月1日購買小鴨，（5分）(2)12月份產出並售出鴨蛋，

（4分）(3)12月31日有關鴨隻的調整分錄。（6分） 

(二)仁愛公司於X2年初向逸仙公司購買一棟商業大樓作為辦公之用，其中土地價款$4,000,000

及建物價款$6,000,000，該大樓之估計耐用年限為40年，無殘值，續後評價採成本模式。

仁愛公司於X4年底評估該大樓之狀況，認為建物部分有減損之虞，估計建物之可回收金額

為$4,968,000，殘值及耐用年限不變。 

X7年初，仁愛公司由於業務成長與人員擴編，搬離該商業大樓並將其轉作營業租賃之用，

並符合將其認列為投資性不動產之規定。 

試作： 

(1)計算仁愛公司X6年底該商業大樓之建物的帳面金額。（5分） 

(2)若仁愛公司對該投資性不動產之後續評價採成本模式處理，X7年初該建物之可回收金額

為$5,500,000。計算仁愛公司將該商業大樓轉認列為投資性不動產時，可認列之減損迴

轉利益的金額。（5分） 

答： 
(一) 

(1) X6/8/1 生產性生物資產─種鴨 

消耗性生物資產─肉鴨 

公允價值減去處分成本後餘額變動損益 

  現金 

57,800

115,600

6,600

 

 

 

200,000 

(2) X6/12 農產品─鴨蛋 

  公允價值減去處分成本後餘額變動損益

現金 

  農產品─鴨蛋 

80,000

80,000

 

80,000 

 

80,000 

(3) X6/12/31 生產性生物資產─種鴨 

消耗性生物資產─肉鴨 

  公允價值減去處分成本後餘額變動損益

62,200

93,300

 

 

155,000 
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(二) 

X2/1/1 土地 

房屋 

  現金 

4,000,000

6,000,000

10,000,000
 

 X4/12/31 X4/12/31 X6/12/31 

房屋 $ 6,000,000  $ 6,000,000 $ 6,000,000

累計折舊 

累計減損 

450,000  450,000 

582,000 

718,540

582,000

 $ 5,550,000  $ 4,968,000 $ 4,699,460

(1) X6/12/31  房屋之帳面金額  $6,000,000 $718,540 $582,000 $4,699,460   

(2) X7年初 可認列減損迴轉利益為 ($6,000,000 150,000 5) 4,699,460 $550,540     
 

二、(一)和平公司自Xl年初開始營業，其X1年度相關資料如下： 

1.稅前會計淨利為$628,000。 

2.Xl年稅前會計淨利與課稅所得之差異有下列各項： 

□投資政府公債利息收入$48,000，依法免稅。 

 □空氣污染罰緩$20,000，依稅法規定不予認定。 

 □分期付款銷貨毛利之帳列金額為$400,000，報稅時申報金額為$200,000。 

 □折舊費用之帳列金額為$200,000，報稅時申報金額為$300,000。 

 □產品保證費用之帳列金額為$300,000，報稅時申報金額為$100,000。 

3.稅率均為20%。 

4.預期未來年度之課稅所得足以實現遞延所得稅資產。 

試作：(1)和平公可Xl年度之當期所得稅費用與遞延所得稅費用（利益）。（5分） 

(2)和平公司Xl年底之遞廷所得稅資產與遞延所得稅負債。（5分） 

(二)光復公司X3年初以$2,800,000購入機器，估計可使用8年，無殘值，依直線法提列折舊。該

機器得享受10%之所得稅抵減，惟抵減數以當年度應納營利事業所得稅額之半數為限，並須

於5年內抵滅。已知光復公司各年的稅前會計淨利與課稅所得均無差異，各年稅率均為

25%，X3年之稅前淨利為$560,000，且該公司預期將來應有足夠所得可享有全部之所得稅抵

滅。 

試作: 

(1)分別按當期認列法及遞延法作X3年所得稅相關分錄。（8分） 

(2)若X4年稅前淨利為$784,000，作遞延法下X4年底之所得稅分錄，並計算X4年底尚未使用

之所得稅抵減餘額。（7分） 

答： 
(一)  

(1)   迴轉年度 

 X1 X2（含以後年度）

稅前會計利潤 

減：公債利息收入 

加：空污罰鍰 

$ 628,000 

(48,000) 

20,000 

應課稅會計利潤 $ 600,000 

暫時性差異   
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  分期付款銷貨 

  迴轉年度應課稅金額 

  折舊 

  迴轉年度應課稅金額 

  產品服務保證費 

  迴轉年度可減除金額 

(200,000) 

 

(100,000) 

 

200,000 

 

200,000 

 

100,000 

 

(200,000) 

課稅所得 $ 500,000 $ 100,000 

稅率 0.2 0.2 

應付所得稅 

遞延所得稅負債 

遞延所得稅資產 

$ (100,000) 

(60,000) 

40,000 

=

=

 

(60,000) 

40,000 

所得稅費用 $ 120,000  

(1) 當期所得稅費用$100,000 

遞延所得稅費用$20,000 

(2) X1/12/31 遞延所得稅資產$40,000 

 遞延所得稅負債$60,000 
 
(二) (1) 

□ 當期認列法 

 X3/12/31 

 

 X3/12/31 

 

所得稅費用 

  應付所得稅 

應付所得稅 

遞延所得稅資產 

  所得稅費用 

140,000

70,000

210,000

140,000

280,000

□ 遞延法 

 X3/12/31 

 

 X3/12/31 

 

 

 X3/12/31 

 

所得稅費用 

  應付所得稅 

應付所得稅 

遞延所得稅資產 

  遞延所得稅抵減 

遞延所得稅抵減 

  所得稅費用 

140,000

70,000

210,000

35,000

140,000

280,000

35,000

(2) X4/12/31 所得稅費用 

  應付所得稅 

應付所得稅 

  遞延所得稅資產 

遞延所得稅抵減 

  所得稅費用 

196,000

98,000

35,000

196,000

98,000

35,000

  X4/12/31 尚未使用： $2  80,000 $70,000 $98,000 $112,000  
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乙、測驗題部分： 
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